

# 婚姻法新解未偏袒男方

## ——专家释疑婚姻法司法解释(三)有关热点问题

### 解释(三)是否“重男轻女”?

记者提问:有人认为,根据《解释》第7条和第10条的规定,婚后一方父母买房另一方没份儿,婚前一方贷款买房另一方没份儿。在目前中国的婚姻家庭结构中,“男强女弱”的现实并未改变,表现在房产上就是婚后男方父母给儿子买房的居多,婚前男方申请贷款买房的居多。《解释》是否忽略了客观存在的男女差别,只倾向于保护男方利益而没有顾及女方利益的保护?

专家解读:从媒体反馈的情况来看,有些民众认为该解释对弱势群体的女方保护不力。

其实,2011年8月13日起施行的婚姻法司法解释(三)不但没有削弱对女性权利的保护,而是从不同角度强化了对妇女权益的保护。比如有关生育权纠纷的规定,是从法律层面保障了妇女的生育权,明确规定妻子擅自中止妊娠不

构成对丈夫生育权的侵害;

关于一方婚前贷款买房的规定,并没有区分男方和女方,实践中女方买房的也不少见。对婚后共同还贷部分及其增值的分割,属于对婚姻关系存续期间共同共有财产的分割。女方如果不是婚前贷款买房,至少可以分得该部分的二分之一。同时第10条第2款明确规定,根据财产的具体情况,照顾子女和女方权益的原则进行判决,更充分地体现了对女性权利的保护。

另外,很多父母在子女结婚时倾注毕生积蓄买房,而且一般不会签署书面协议明确房子没有子女配偶的份,用产权登记在自己子女名下的行为表明态度是比较符合实际的。去年年底婚姻法解释(三)公开征求意见时,很多老年人发表意见,呼吁明确规定给予子女的房离婚时不能作为夫妻共同财产。

据新华社北京9月5日电 最高人民法院《关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(三)》发布后,引起社会广泛关注和讨论。近日,针对该司法解释的起草理念、利益衡量、农村女性权益保护等问题,记者采访了中国人民大学法学院教授、中国法学会民法学研究会副会长、中国法学会婚姻法研究会常务理事杨立新和中央民族大学法学院教授、中国法学会婚姻法研究会副秘书长雷明光。

### 离婚房产升值女方没份?

记者提问:还有人认为,一般都是男方买房、女方装修,离婚时房产升值,女方净身出户,这种结果是否很不公平?

专家解读:这种观点其实是一种误解。女方如果出资对房屋进行了装修,由于装修材料已添附到房屋,成为房屋不可分割的组成部分,装修款也相应地融入了房屋的价值中。根据民法的添附理论,房屋的总体增值当然包括装修款及其相对应的财产增值部分,离婚时对房屋价值进行评估时,也当然会一并确定装修款及其相对应的财产增值部分在整个房屋价值中所占的比例,给未取得房屋的一方以相应补偿。因此,在这种情况下,也不会损害女方的权益。

### 农村女性一旦离婚一无所有?

记者提问:有人认为,农村女性结婚时房产通常由男方解决,产权也归男方所有。一旦离婚,女性将与房产无缘,如果娘家住房困难,离婚后的农村女性便无栖身之地。农村家庭中通常没有汽车、投资等财产,最大的财产就是房产,如果离婚时女性无法分得房产,只能“净身出户”,这对农村女性而言极不公平。

专家解读:这次婚姻法司法解释(三)是针对近年来迫切需要解决的一些问题作出规定,并未涉及农村妇女离婚时的房产处理问题。在农村,都是在宅基地上自建房屋,不存在按揭买房等商品房买卖情形,一旦夫妻出现离婚,房产的处理按照婚姻法有关规定处理。婚前财产个人所有,婚后财产夫妻共有,这是2001年婚姻法确定的基本原则。

### 熊猫粪便种茶能抗癌?

#### 专家:是否有功效尚无定论

据新华社电 四川大学教师安石一篇名为《用熊猫粪便培育茶叶》的文章称,用大熊猫粪便培育出的茶叶具有抗癌功效。此文在网上引起激烈反应,大熊猫粪便培育茶叶是否可行?熊猫茶是否真的具有抗癌功效等问题,成为网民讨论的焦点。

5日,记者就此事件采访了大熊猫专家、卧龙保护大熊猫研究中心主任张和民。张和民称暂时没有任何科学依据能够证明,熊猫粪便培育出的茶叶具有抗癌等保健功效。

据张和民介绍,大熊猫粪便的主要成分为竹子、竹笋的残渣,由于大熊猫的吸收功能欠佳,只能吸收食物中20%多的养分,所以其粪便中的营养成分确实不少。“加之圈养大熊猫的食物不仅仅是竹子和竹笋,还有很多为大熊猫专门配置的营养食品,所以其粪便中的蛋白质、粗纤维等含量的确很高,比较适合做肥料。”张和民说。

“但是,用熊猫粪便做肥料培育出来的茶叶是否具有抗癌等保健功效,目前没有任何科学依据能够证明的,”张和民说,“熊猫粪便只是作为肥料帮助了茶叶的生长,具体能否将竹子中的抗癌功能‘传递’,还没有人能确定。”

张和民表示,现在有很多打“熊猫牌”的广告宣传,都是利用大熊猫名声谋取利益的做法,并不可取。他说:“如果真的有一种经过了验证,能将大熊猫粪便变废为宝的做法,那是值得推荐的。但是在毫无科学依据的前提下就为所谓‘熊猫产品’定起高价来,是盲目的。”

#### 相关链接:

### “熊猫茶”每斤售价近22万元

“熊猫是国宝,用熊猫的粪便培育出来的茶叶就是国茶。”近日,环保汉字熊猫书画家、四川大学老师安石一篇“用熊猫粪便培育茶叶”的文章获得四川省版权局颁发的“著作权”。

今年7月12日,安石在雅安参加中国熊猫网创办一周年座谈会上,听到来自卧龙大熊猫专家说,熊猫的吸收功能很不好,大概只吸收了所吃食物30%的营养。“这不就意味着还有70%的营养在熊猫的粪便里。”安石认为,绿茶有防癌的功效,而熊猫的主食是竹叶,竹叶里含有相同的抗癌成分,用熊猫粪便养茶,更会有防癌效果。

用熊猫粪便滋养出来的熊猫故乡茶稀品,安石定价为每斤219865元,极品每两2186元,相当于目前市面上最贵竹叶青的10倍。

### 「红色」婚礼

9月5日,新郎骑自行车带着新娘,颇有一番怀旧日的滋味。当日上午,中建三局的36对一线青年职工在天津天保国际商务园举行了一场别开生面的集体婚礼。新人们身着绿色军装,胸前佩戴着鲜艳的大红花,携手走上红地毯,在同事和亲人们的见证下喜结良缘。

新华社发



### 讲讲开学那点事……

本报讯 据光明日报报道,在走基层采访中,北京的一位家长平谈地告诉记者:把8万元赞助费交出去,儿子挤进了海淀区的一所知名小学。择校费少的6万元,最高达25万元——

“孩子上学了吗?上哪个学校了?交了多少钱?”家有学童,家长们的话题少不了这样三个字“择校费”。每到新学年,总会上演几家欢乐几家愁。据说这几年,行情“疯涨”;更有一种说法,这里面“水”很深。“水”究竟有多深?记者找到一位刚刚经历过这场“大战”的北京家长,一探深浅。

### 新生另类求教雷倒学长:想当干部送礼还是拉票?

本报讯 据山东商报报道,“师兄,我想当学生干部,是给辅导员送礼?还是找同学拉票?”9月3日下午,某高校一位学长陪着几位学弟学妹到山东路电脑市场去选电脑,学弟学妹们在公交车上就求教开了。但这种雷人问题,不仅雷倒了学长,公交车上的乘客都听得目瞪口呆。

济南陈先生告诉记者,9月3日下午他乘坐公交车时遇到一名老生带着几名新生去山大路科技市场。路上几个人探讨入学后面临的种种问题,其中提到了如何争取学生干部,又不知道该怎么走什么途径,直接给辅导员送礼,还是找同学拉选票……“这一连串雷人的问题,把那名老生雷得不轻。

### 北京择校费这几年行情疯涨 想上京城名校6万元起价

#### 家长喟叹:供孩子上学要拼爹拼钱拼命

#### 交过钱后,没有收据

“我当然希望一分钱不交,但在这样的氛围下,我只能接受现状。”等把8万元赞助费交出去,张女士几个月来悬着的心落下了。谢天谢地,儿子如愿以偿挤进了北京海淀区的一所知名小学。“择校,多少年了就是这样。”谈起择校费,张女士很平淡,“有少的6万,也有多的10多万。”

“现在不管干什么,都是明码标价。什么钱,花在什么地方,一清二楚。可只有这择校费

花得不明不白。”许多家长都有类似于张女士的疑问,交过钱后,连一个收据也没有。名校、离家近、师资很强这就足够了。“好事难在你头上,你还用关心那钱去了哪里吗?只要能交上这笔钱,就谢天谢地了。想想,还有多少人在羡慕着呢”张女士不想再追问,还能怎样?当听到别的家长对附近另一所小学种种怨言,她庆幸自己做了一个正确的选择:“费点钱,值了。”

### 新生「开笔礼」

9月5日,广西昭平县第一小学教师在“开笔礼”仪式上为一年级学童点朱砂。新华社发



### 中组部部长李源潮:干部要甘当群众小学生

据新华社电 中国浦东、井冈山、延安干部学院5日举行秋季开学典礼。中共中央政治局委员、中央书记处书记、中组部部长李源潮出席并讲话。

李源潮指出,到群众中去,拜人民为师,必须甘当群众的小学生,虚心问政于民、问需于民、问计于民。现在领导机关中有不少干部特别是年轻同志,从大学门直接进入机关,没有经历过基层艰苦工作的磨炼,缺少对普通群众生活的切身体验,这是一个很大的缺陷。推动领导干部年轻干部到基层交流任职,同时中央和省级机关逐步减少直接从应届高校毕业生中招录公务员的比例,从而有基层工作经验的大学生中选录公务员,就是为了克服这个缺陷。

### 上海出台征兵新政 大学生士兵退役可落“沪”

据新华社上海9月5日电 为激励高素质青年踊跃参军入伍,上海市出台了一系列征兵新政策,其中包括非上海籍大学生士兵退役后可直接落户上海、招录退役大学生士兵进公务员、招考非大学生退役士兵免费上大学等。

《意见》规定,应征入伍的非上海户籍在校高职(专科)生、本科生、研究生,在部队表现好,退役复学后本科或者研究生毕业,在上海市落实就业单位的,直接申办上海户籍;退役复学后专科毕业的,在上海市落实就业单位的,可申办人才类上海市居住证并享受相关待遇,其服役义务兵时间视同持有居住证时间。

### 东北农大28人做实验染病

#### 学校承诺赔偿学生每人6.1万元

据新华社电 东北农业大学5日召开发布会,通报该校27名学生和1名教师因实验感染布鲁氏菌病情况,东北农业大学副校长冯晓代表学校致歉。

2010年12月期间,东北农业大学动物医学学院由于相关教师在实验中使用了未经检疫的山羊,导致自2011年3月至5月,学校27名学生和1名教师陆续确诊感染布鲁氏菌病。

布鲁氏菌病简称布病,在中国属乙类传染病,人畜共患,发病后3个月内为急性期。病状主要为发热、关节肌肉疼痛、乏力、多汗等临床表现。

经救治,目前已有25名师生临床治愈,1名学生好转,可以出院。

据了解,东北农大在承诺承担所有法律责任的基础上,给予每名患病学生补助3万元,并通过减免学费和增加补贴等方式,共赔偿每名患者约6.1万元。



本报讯 据央视报道,哈药集团制药六厂主楼是凡尔赛宫的装修风格,走廊内全是实木雕刻,并用金箔装饰。央视主播李小明在微博上说:第一反应,哈药六属国企控股企业,据说国企是人民的国企,人民应该知道国企红利用在何处,这“皇宫”,人民喜闻乐见么?

#### 想上好学校,拼爹、拼钱、拼命

孩子四五岁,家长们就开始考虑上学问题,处处留心、找渠道,找资源。

“没有关系铺垫,你拿着钱,找谁?”

“择校谁不是择一个、两个、三个?”“都是好学校,怎么可能上就上?”在张女士的规划中,一个是保底校,一个是择校目标校。

“另一个择校,是中间人帮着运作。”只有经过后,才知道,“其实,这些所谓的中间人已经由最初的私人关系演化成为一种商业运作。当时,自己还傻乎乎地信以为真,其实,他们也并不是什么都能做到。”

尽管中间人没有办成,但这费用却是不能少的。最终,她还是用尽关系找到了北京某校“领

导”,面试合格,通知缴费,才有机会交择校费!

她不愿在等待中折磨自己,不愿时时处在神经质的焦虑之中:手机24小时开机,错过一个电话就追悔莫及,全天候挂在论坛上,补加各种QQ群……

无怪乎有人形容,想上好学校得“三拼”——拼爹、拼钱、拼命。“最近比较烦,比较烦,比较烦,曾觉得上学应该很简单,我想我还是不习惯,为了择校而东跑西颠。曾经理想不为斗米折腰,却要东奔西走赔着笑脸,泡着坛子期待奇迹出现,在等待中祝福别人上岸。麻烦、麻烦、麻烦、麻烦……北京的名校高不可攀。”

戏谑之词唱出家长们的几多无奈与心酸。